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H. Ayuntamiento de Zacatecas 

PRESENTE

ASUNTO: DICTAMEN COMISIÓN EDILICIA DE HACIENDA.

Dada la SOLICITUD presentada a esta H. Comisión Edilicia por el C. Tesorero Municipal, L.C. Alejandro Tello Cristerna, en relación a solicitudes de condonación de pago para permisos de eventos por parte de los C. Regidores Constitucionales., Esta H. Comisión tiene a bien:

1.- RECOMENDAR, atentamente, a los C. Regidores integrantes del H. Cabildo, en la medida posible, que las solicitudes de condonación por ellos gestionadas, sean aquellas que a su criterio y conocimiento de las diversas circunstancias, consideren estrictamente necesarias. Lo anterior ya que, de acuerdo al reporte de la Tesoreria Mpal. (enero – febrero – marzo  - abril 03) lo anterior cifra $26,566.10( veinte y seis mil quinientos sesenta y seis pesos con diez centavos ).                 

De igual forma  se RECOMIENDA, a esa H. Tesorería, en relación a afectación de presupuesto,  el moderar el gasto relativo a  la cuenta 5236 (ATENCIÓN A VISITANTES FUNC.  Y EMPLEADOS) ya que, de acuerdo a los cortes de caja  de la Dirección de finanzas Mpal. ( enero – febrero – marzo  03 ) lo anterior cifra  $183,687.67 ( ciento ochenta y tres mil  seiscientos ochenta y siete pesos con sesenta y siete ctvs. ) 
Integrantes de la H. Comisión Edilicia de Hacienda

C. Lic. Rafael Medina Briones.                                                                                                                        C. Lic. Carlos Espino Salazar

    Presidente H. C. E. H.                                                                                                                                       Secretario H. C. E. H.       

C. Ma. De la Luz Mata Chávez                                                                                                                    C. Lic. Pedro Goytia De la Torre

       Vocal H. C. E. H.                                                                                                                                             Vocal H. C. E. H.             
C. Dn. Salvador Rojas Hernández

Vocal H. C. E. H.
A T E N T A M E N T E

“SUFRAGIO EFECTIVO. NO REELECCIÓN”

Zacatecas, Zac., a  15 de Mayo  de 2003.
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